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公視兒少教育資源網  

小公視多元節目徵選｜教案徵選格式 

 

二、教學流程：★教師可依實際教學活動自行增減教學活動數量 
包含活動名稱，每項活動請以 50-150字作為引言、簡介，並填寫時間分配。 

活動一名稱：從新聞事件瞭解搭乘機車可能出現的危

險 

時間：5分鐘 

1. 播放新聞資訊，並對學生提問：騎士要載家人移動(例如上學、買東西、逛

街等)，有什麼需要注意的嗎？ 

2. 透過新聞讓學生察覺：大人的觀念或作法可能影響小孩的安全性。 

3. 思考：我可以為自己和家人做些什麼？ 

活動二名稱：欣賞公視兒少教育資源網影片、問題討

論 

時間：30分鐘 

1. 透過一系列《交通安全 X妖果小學｜機車騎乘不超載 身上配件要合格 雙腳

踩好腳踏板》影片，讓學生對交通安全的各個方面都有基本的認識。 

2. 從公視兒少教育資源網影片中，提出與機車、安全帽配戴與否等部分進行提

問與討論。 

活動三名稱： 時間：5分鐘 

1. 學生能分享自身或他人經驗，並從中說出疑義或指出正確、錯誤行為。 

2. 學生能建立正確法律觀念。 

3. 學生能指出正確選購安全帽的要點。 

4. 學生透過學習單分辨出搭乘機車應有的行為。 

 

  

一、設計理念： 

低年級的學生以家長居送的比例偏高，因此搭乘汽車與機車的正確概念相對重

要，再加上學生年紀尚小，若能有正確的觀念，也能將其帶回家中，提供給家庭

成員。在教學設計上，透過新聞事件、公視兒少教育資源網影片等方式引起動

機，並做分享與討論，激發師生對交通問題日益重視。 
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三、教學設計與流程 

領域/科目 生活領域 設計者 林如薇 

實施年級 二年級 實施學校 新北市蘆洲國小 

課程名稱 安全有禮「帽」 教學節數 一節 

班級人數 24人 

設計依據 (建議參考議題融入說明手冊) 

總綱核心素養 
A2 系統思考與解決問題 

C1 道德實踐與公民意識 

領域核心素養 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的

道理，增進系統思考與解決問題的能力。 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規

範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活中

實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所及或與

他人合作的情況下，為改善事情而努力或採取改進行動。 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方法，且能適切、安全的行動。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究人、事、物的

方法。 

3-I-2 體認探究事理有各種方法，並且樂於應用。 

6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守 

7-I-2 傾聽他人的想法，並嘗試用各種方法理解他人 所表達的意

見。 

學習 

內容 

E-I-1 生活習慣的養成。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

議題 

融入 

議題 安全教育 

學習 

主題 

/ 

實質 

內涵 

安全教育概論 

安 E2了解危機與安全。 

日常生活安全 

安 E4探討日常生活應該注意的安全 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

教學設備/資源 投影機、學習單(交通安全教案手冊)、優質小乘客教學簡報 

使用的公視影

片 

《交通安全 X妖果小學｜EP02機車騎乘不超載 身上配件要合格 雙

腳踩好腳踏板》 

學習目標（至多 5項即可） 

1. 學生能瞭解搭乘機車時應配戴安全帽 

2. 學生能知道選購安全帽須注意的事項 

3. 學生能明白搭乘機車未戴安全帽會被罰款。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

壹、引起動機 

一、觀看新聞並進行討論 

超級危險! 騎士"零防護" 童未戴安全帽.反坐打盹 機車後座幼童

"零防護" 未戴安全帽.反坐打盹 童小手緊抓機車打盹 騎士零防

護超驚險 20250722｜三立新聞台 

https://www.youtube.com/watch?v=jST9wggfkyY。 

教師提問： 

1. 你從新聞中看到什麼危險的畫面(情況)？你覺得那樣的情況會

造成什麼樣的危險呢？  

2. 如果有機會，你想提醒那位家長哪些事情呢？ 

3. 其他新聞觀看與說明 

【6月嬰綁母胸前成肉墊不治身亡  WHO報告揭示兒童乘坐機車注

意事項】 

https://www.cmmedia.com.tw/home/articles/50778 

騎車遭檢舉「孩子未戴安全帽」 母嘆：台灣交通沒有絕對安全 

https://udn.com/news/story/120911/8396323 

機車車禍兒童站前踏板最危險 上路得靠 2動作保平安 

https://news.housefun.com.tw/news/article/137022436667.html 

小結：學生能從新聞中判斷並理解搭乘機車時可能出現的危險，

並知道搭乘機車須配戴安全帽及知道如何正確配戴。 

貳、發展活動 

一、欣賞公視兒少影片：EP02機車騎乘不超載 身上配件要合格 

雙腳踩好腳踏板(片長約 6分鐘) 

二、欣賞兒童交通安全圖鑑-EP02機車宇宙-預先防範的奇「機」

時刻(片長約 6分鐘) 

教師提問： 

1. 機車搭乘的規定有哪些？例如可以搭乘幾人？搭乘者需要哪些

配件？ 

2. 選購安全帽有哪些注意事項？(如安全帽類型是否正確、尺寸

是否合適、是否有安全檢驗標章、安全帽年限等) 

3. 配戴安全帽有哪些注意事項？(如頤帶是否穩固、長度是否適

合等 

 

 

5分鐘 
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https://www.youtube.com/watch?v=jST9wggfkyY
https://www.cmmedia.com.tw/home/articles/50778
https://udn.com/news/story/120911/8396323
https://news.housefun.com.tw/news/article/137022436667.html
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參、綜合活動 

一、討論與分享 

利用優質小乘客教學簡報，以快問快答方式進行課程回顧，

讓學生對於搭乘機車應注意的事項，以及配戴安全帽的正確

方式與注意事項有再一次的記憶。 

二、學習單：透過交通安全教案手冊-國小篇的學習單進行檢核 

 

 

5分鐘 

教學成果與心得分享： 

班上學生對交通安全議題並不陌生，會在新聞上看見、會在校園宣導中知道、會

從生活中親身體驗，平時在課堂中，我們也會分享所見所聞，因此，討論與分

享、尊重與傾聽對班上學生來說能是順暢與可做到的……所以學生體會的、看見

或聽見的、知道的是否為正確觀念就非常重要，就如同公視在交通安全影片中所

簡介的：「正確的《交通安全》觀念成為你我的「護身符」，陪伴著孩子們平安

成長、也讓孩子們陪伴我們健康到老。」 

交通觀念常因為大人的「違規」而讓學生誤以為平時的做法就是正確的，例如學

生對「不能三貼」、「不能站在腳踏板處」、「安全帽配戴方式」等都存有疑義

與迷思，而那錯誤的交通安全觀念可能導致無可挽回的結果，因此，透過此課程

的設計與釐清，希望可以喚醒學生對交通安全的重視、建立正確交通安全觀念，

並將其帶回與家人分享，一同提升對交通安全的意識。 

教學難點的部分就如同上述，大人在知道和做到中間，是需要有意識並願意去

做，對學生來說，回到生活中有時候會有無力改變大人的困境，而這得賴持續不

斷的宣導與提醒，才能有點滴改變。 

參考資料 

超級危險! 騎士"零防護" 童未戴安全帽.反坐打盹 機車後座幼童"零防護" 未戴

安全帽.反坐打盹 童小手緊抓機車打盹 騎士零防護超驚險 20250722｜三立新聞

台 

https://www.youtube.com/watch?v=jST9wggfkyY。 

【6月嬰綁母胸前成肉墊不治身亡  WHO報告揭示兒童乘坐機車注意事項】 

https://www.cmmedia.com.tw/home/articles/50778 

騎車遭檢舉「孩子未戴安全帽」 母嘆：台灣交通沒有絕對安全

https://udn.com/news/story/120911/8396323 
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